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Περίληψη 
 

Η παρούσα εργασία παρουσιάζει ένα διαδικτυακό σύστηµα υπερµέσων για τη 

δηµιουργία και διαχείριση µαθηµάτων, όπου τα µαθήµατα είναι χωρισµένα σε 

κατηγορίες και µπορούν εύκολα να προσπελαστούν και να µελετηθούν. Η 

δηµιουργία µαθηµάτων βασίζεται σε εµπλουτισµό µε πρωτογενές εκπαιδευτικό 

υλικό έτοιµων πρότυπων φορµών και σύνδεσής τους. Στη συνέχεια παρουσιάζει 

περιπτώσεις αξιοποίησης του συστήµατος σε δράσεις δια βίου µάθησης και 

καταγράφει τα θετικά και αρνητικά στοιχεία, όπως αυτά προκύπτουν από τους 

εκπαιδευτές και τους εκπαιδευόµενους. Ο βασικός στόχος της εργασίας είναι η 

µέτρηση της ευχρηστίας και η καταγραφή των στοιχείων που βοηθούν στην 

αποδοχή συστηµάτων κατασκευής Web µαθηµάτων από τους εκπαιδευόµενους 

και τους εκπαιδευτές. 

  

Λέξεις – Κλειδιά: Αξιολόγηση λογισµικού, Εκπαιδευτική τεχνολογία, Ηλεκτρονική 

µάθηση, Εκπαίδευση ενηλίκων, Εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

 

 

 

 

1. Εισαγωγή 

Με την εισαγωγή των υπολογιστών στο χώρο της εκπαίδευσης πολλοί 

ακαδηµαϊκοί και ερευνητές προέβλεψαν ότι η µάθηση θα βασίζεται αρκετά στην 

τεχνολογία (Crossman, 1997. Daniel, 1996. Phillips, 1992). Η εκµάθηση µε τη 

βοήθεια υπολογιστή και η εξ αποστάσεως εκπαίδευση µέσω του διαδικτύου 

αποτελεί βασικό στόχο σε πολλά εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Η ύπαρξη online 

δραστηριοτήτων ποικίλλει, από την απλή παράθεση σηµειώσεων σε µορφή PDF ή 
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Word µέχρι την ύπαρξη ολοκληρωµένων µαθηµάτων που µπορεί κάποιος 

εκπαιδευόµενος να παρακολουθήσει. 

Όπως όµως καταγράφεται σε αρκετές έρευνες, υπάρχει µεγάλος αριθµός 

προβληµάτων στους δικτυακούς τόπους που παρέχουν εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες. Οι περισσότερες εκπαιδευτικές τοποθεσίες δηµιουργούνται µε τη 

βοήθεια εργαλείων του MS-Office και αποτελούν µεµονωµένες προσπάθειες 

εκπαιδευτών αυξάνοντας έτσι το συνολικό κόστος και τον χρόνο συντήρησης 

(Brahler, Peterson & Johnson, 1999. Golas, 1993. Tiedemann, 2002). Κάθε online 

εκπαιδευτικό έργο αντιµετωπίζεται ως νέο και η ανάπτυξή του αρχίζει πάντα από 

την αρχή (Carswell & Murpfy, 1994). Επιπλέον προβλήµατα αποτελούν η στατική 

φύση των περισσοτέρων ιστοχώρων (Kinshuk & Patel, 1997) και η ύπαρξη πολλών 

µη ενεργών συνδέσµων (Markwell & Brooks, 2002). Οι λόγοι αυτοί οδηγούν 

αρκετές φορές στην αποτυχία εκπλήρωσης των στόχων των εκπαιδευτικών 

δικτυακών τόπων και στην απόρριψη από εκπαιδευόµενους και εκπαιδευτές. 

Στη συνέχεια της εργασίας παρουσιάζεται ένα διαδικτυακό σύστηµα για 

την αυτόµατη δηµιουργία και διαχείριση εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, όπου τα 

µαθήµατα είναι χωρισµένα σε κατηγορίες και µπορούν εύκολα να προσπελαστούν 

και να µελετηθούν. Έπειτα παρουσιάζονται 10 περιπτώσεις αξιοποίησης του 

συστήµατος σε εκπαιδεύσεις ενηλίκων και καταγράφονται τα θετικά και αρνητικά 

στοιχεία, όπως αυτά προκύπτουν από τους εκπαιδευτές και τους εκπαιδευόµενους. 

Ο βασικός στόχος της εργασίας είναι η µέτρηση της χρησιµότητας και της 

αποδοχής του συστήµατος δηµιουργίας εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων µέσω του 

διαδικτύου. Η αξιολόγηση γίνεται από τους συµµετέχοντες επιµορφωτές και τους 

ενηλίκους επιµορφούµενους και αφορά σε θέµατα ευχρηστίας, καθώς και σε 

θέµατα παρεχόµενων λειτουργιών. 

 

2. Περιγραφή συστήµατος 
Το διαδικτυακό σύστηµα το οποίο χρησιµοποιήσαµε στα πειράµατά µας βασίζεται 

σε ένα µοντέλο τριών ρόλων: διαχειριστής, εκπαιδευτής και εκπαιδευόµενος 

(Lazarinis, 2002. Lazarinis, 2004). Στο σύστηµα η προσθήκη νέων µαθηµάτων και 

η συσχέτιση µε τα υπάρχοντα µαθήµατα αφήνεται απευθείας στους εκπαιδευτές, 

καθιστώντας την ανανέωση και τον εµπλουτισµό των εκπαιδευτικών 

δραστηριοτήτων άµεσο και µε χαµηλό κόστος. Οι τεχνικές γνώσεις που 

απαιτούνται περιορίζονται στις βασικές δεξιότητες χρήσης του διαδικτύου. 

Η δοµή του παραγόµενου εκπαιδευτικού υλικού φαίνεται στο σχήµα 1. Τα 

µαθήµατα δοµούνται αυτόµατα καθώς ο εκπαιδευόµενος πλοηγείται στο 

σχηµατιζόµενο δένδρο θεµατικών ενοτήτων (π.χ. Πληροφορική, Φυσική, 

Περιβάλλον). Για τη δυναµική κατασκευή των µαθηµάτων είναι απαραίτητη η 

ύπαρξη µιας βάσης δεδοµένων στην οποία υπάρχει το πρωτογενές εκπαιδευτικό 

υλικό και ένα σύνολο πρότυπων σελίδων. Στις πρότυπες σελίδες εισάγεται το 

εκπαιδευτικό υλικό που ανακτάται από τη βάση δεδοµένων, βάσει του 

εκπαιδευτικού αντικειµένου (π.χ. Πληροφορική) και του µαθήµατος (π.χ. ∆οµές 

∆εδοµένων) που έχει επιλέξει ο εκπαιδευόµενος. 
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Αρχική Σελίδα Θεµατική

Ενότητα 2

Θεµατική

Ενότητα Ν

Μάθηµα 1
. .  .

Μάθηµα Ν

. .  .

Μάθηµα 1
. .  .

Μάθηµα Ν

Μάθηµα 1
. .  .

Μάθηµα Ν

Θεµατική

Ενότητα 1

 
Σχήµα 1. ∆ενδροειδής δοµή των παραγόµενων µαθηµάτων 

 

Ο διαχειριστής του συστήµατος είναι υπεύθυνος για τη διαχείριση των 

χρηστών και τη δηµιουργία των γενικών δεδοµένων του συστήµατος (π.χ. 

κατηγορίες θεµατικών ενοτήτων). Η δηµιουργία των µαθηµάτων γίνεται από τον 

εκπαιδευτή. Ο εκπαιδευτής µετά την ταυτοποίησή του εισέρχεται στο σύστηµα και 

εκκινεί τη διαδικασία δηµιουργίας νέου µαθήµατος (σχήµα 2). 

 

 
Σχήµα 2. Επιλογή γενικών στοιχείων του νέου µαθήµατος 
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Αρχικά πρέπει να επιλεγεί η θεµατική ενότητα που ανήκει το νέο µάθηµα 

και να συµπληρωθούν στοιχεία όπως ο τίτλος της δραστηριότητας και η βαθµίδα 

εκπαίδευσης. Στη συνέχεια επιλέγεται µια πρότυπη σελίδα (σχήµα 3) και 

συµπληρώνονται τα στοιχεία του µαθήµατος. Τα στοιχεία του µαθήµατος µπορεί 

να είναι θεωρία (κείµενο), εικόνες ή άλλο πολυµεσικό υλικό, όπως ήχος, βίντεο 

και animation. 

Τα στοιχεία εισάγονται κατόπιν στους κατάλληλους πίνακες της βάσης 

δεδοµένων και ο εκπαιδευτής έχει τη δυνατότητα της δηµιουργίας νέας σελίδας για 

το ίδιο µάθηµα ή µπορεί να ολοκληρώσει την τρέχουσα διαδικασία. 

 

 
Σχήµα 3. Επιλογή πρότυπης σελίδας 

 

Ο µαθητής έχει τη δυνατότητα να συνδεθεί µε το σύστηµα και να βρει το 

µάθηµα που επιθυµεί από αυτά που δηµιουργήθηκαν αυτόµατα (π.χ. σχήµα 4). 
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Σχήµα 4. Σελίδα µαθήµατος που δηµιουργήθηκε αυτόµατα 

 

Με τη βοήθεια της εφαρµογής οι εκπαιδευτές µπορούν να κατασκευάσουν 

σειρές µαθηµάτων µόνοι τους, χωρίς την παρέµβαση κάποιου τεχνικού. Τα 

µαθήµατα οργανώνονται ως ένα σύνολο σελίδων που συνδέονται αυτόµατα µεταξύ 

τους. Κάθε σελίδα είναι ένας συνδυασµός πρωτογενούς εκπαιδευτικού υλικού που 

είναι σωρευµένο στη βάση δεδοµένων και συνδέεται µε κάποιο µάθηµα. 

 

 
Σχήµα 5. Πίνακας περιεχοµένων που δηµιουργείται αυτόµατα 

 

Η προσπέλαση των παραγόµενων µαθηµάτων γίνεται µέσω του πίνακα 

περιεχοµένων (σχήµα 5), που δηµιουργείται αυτόµατα από τα καταχωρηµένα 
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µαθήµατα της βάσης. Ο εκπαιδευόµενος επιλέγει τη θεµατική κατηγορία και 

υποκατηγορία και κατόπιν το µάθηµα που επιθυµεί να µελετήσει. Κάθε µάθηµα 

είναι ένα σύνολο συνδεδεµένων σελίδων. 

 

3. Αξιοποίηση και αξιολόγηση του συστήµατος 

3.1 Μέθοδος και δείγµα 

Στα πλαίσια των αναγκών της δια βίου µάθησης πραγµατοποιούνται στα Κέντρα 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης προγράµµατα εκπαίδευσης σε διάφορα θέµατα 

(Βρετάκου & Ρουσέας, 2002. Λαζαρίνης & Κουγιουρούκη, 2005α. Λαζαρίνης & 

Κουγιουρούκη, 2005β). Οι εκπαιδευτές ενηλίκων διαθέτουν συνήθως βασικές 

δεξιότητες Πληροφορικής και διανέµουν τεχνικές σηµειώσεις στους 

εκπαιδευόµενους. Με τον όρο βασικές δεξιότητες εννοούµε τη χρήση Windows, 

Word, Excel, Internet Explorer. Οι δεξιότητες αυτές είναι απαραίτητες για την 

επιτυχή χρήση του συστήµατος που περιγράφουµε στην προηγούµενη ενότητα 

(Lazarinis, 2004). 

Για την αξιοποίηση και την αξιολόγηση της χρησιµότητας του εργαλείου 

συγγραφής, ζητήθηκε από 10 επιµορφωτές ενηλίκων να χρησιµοποιήσουν το 

σύστηµά µας για τη κατασκευή online µαθηµάτων για τους επιµορφούµενους 3 

σεµιναρίων. Τα µαθήµατα αυτά αποτελούσαν µέρος των σηµειώσεων που δόθηκαν 

στους επιµορφούµενους, έτσι ώστε να υπάρχει µέτρο σύγκρισης. Τα δύο σεµινάρια 

ήταν σχετικά µε περιβαλλοντικά θέµατα και το τρίτο ήταν σεµινάριο 

εξειδικευµένων δεξιοτήτων Πληροφορικής. Στο πρώτο σεµινάριο συµµετείχαν 18 

εκπαιδευόµενοι, στο δεύτερο 20 εκπαιδευόµενοι και στο τρίτο 21 επιµορφούµενοι. 

Όλοι οι εκπαιδευόµενοι ήταν άνεργοι πτυχιούχοι Πανεπιστηµίων ή Τεχνολογικών 

Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων. 

Κατά τη διάρκεια κατασκευής των Web µαθηµάτων από τους εκπαιδευτές 

και της χρήσης του συστήµατος από τους επιµορφούµενους καταγράφηκαν 

πληροφορίες για το σύστηµα. Οι πληροφορίες καταγράφηκαν µε τις µεθόδους 

παρατήρησης πεδίου και ερωτηµατολογίων προς τις δύο κατηγορίες χρηστών 

(Αβούρης, 2000). 

Πιο συγκεκριµένα καταγράφηκε ο χρόνος ολοκλήρωσης της δηµιουργίας 

των µαθηµάτων από κάθε εκπαιδευτή, οι τεχνικές γνώσεις που απαιτήθηκαν και τα 

προβλήµατα που ανέκυψαν. Στο τέλος ζητήθηκε από τους επιµορφωτές και τους 

εκπαιδευόµενους να συµπληρώσουν ένα σύντοµο ερωτηµατολόγιο που αφορούσε 

σε θέµατα αξιολόγησης της ευχρηστίας και της πληρότητας του εργαλείου. 

 

3.2 Χρήση του συστήµατος 
Το σύστηµα εγκαταστάθηκε στον τοπικό εξυπηρετητή του κέντρου 

επαγγελµατικής κατάρτισης όπου πραγµατοποιήθηκαν οι δυο επιµορφώσεις και 

έγινε επίδειξη του εργαλείου για 20 λεπτά. Τέσσερις από τους επιµορφωτές ήταν 

πτυχιούχοι Πληροφορικής, δύο απόφοιτοι Οικονοµικών τµηµάτων και οι 

υπόλοιποι τέσσερις Περιβαλλοντολόγοι. 

Στη συνέχεια οι επιµορφωτές κατασκεύασαν µια σειρά µαθηµάτων 

χρησιµοποιώντας το εργαλείο συγγραφής. Ο πίνακας 1 συνοψίζει τον αριθµό 

µαθηµάτων και σελίδων ανά µάθηµα που κατασκεύασε ο κάθε επιµορφωτής και τα 

στοιχεία που περιείχε το πρότυπο σελίδας που χρησιµοποίησε. 
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Συγκεντρωτικά δηµιουργήθηκαν 13 µαθήµατα που άνηκαν σε 3 θεµατικές 

ενότητες. Τα µαθήµατα αποτελούνταν από 18 διαφορετικές ιστοσελίδες, 12 εκ των 

οποίων περιείχαν κείµενο και µία ή δύο εικόνες. Στη συνέχεια ζητήθηκε από τους 

εκπαιδευόµενους κάθε σεµιναρίου να επισκεφτούν τις ιστοσελίδες, ενηµερώνοντάς 

τους µόνο για την αρχική διεύθυνση (url) που βρίσκεται ο πίνακας περιεχοµένων. 

 

Εκπαιδευτής 
Αριθµός 

µαθηµάτων 

Αριθµός 

σελίδων 
Πρότυπο σελίδας 

3 
Κείµενο, 2 εικόνες, 

εξωτερικοί υπερσύνδεσµοι Πληροφορικής 2 

1 Κείµενο, κείµενο 

Πληροφορικής 1 1 Κείµενο, εικόνα 

Πληροφορικής 1 1 Κείµενο, εικόνα 

2 Κείµενο, εικόνα 

Πληροφορικής 2 
1 

Κείµενο, εξωτερικοί 

υπερσύνδεσµοι 

Οικονοµολόγος 1 2 
Κείµενο, εξωτερικοί 

υπερσύνδεσµοι 

Οικονοµολόγος 1 1 Κείµενο, εικόνα 

2 Κείµενο, εικόνα 
Περιβαλ/λόγος 2 

1 Κείµενο, 2 εικόνες 

Περιβαλ/λόγος 1 1 Κείµενο, εικόνα 

Περιβαλ/λόγος 1 1 Κείµενο, εικόνα 

Περιβαλ/λόγος 1 1 Κείµενο, εικόνα 
Πίνακας 1. Στοιχεία µαθηµάτων που δηµιουργήθηκαν από τους εκπαιδευτές 

 

Στην επόµενη ενότητα µέσα από παρατήρηση και καταγραφή ενεργειών 

και ερωτήµατα που απευθύναµε προς τους επιµορφωτές και προς τους 

επιµορφούµενους προσπαθήσαµε να ανιχνεύσουµε τα θετικά και αρνητικά 

στοιχεία του συστήµατός µας, καθώς και το ποσοστό αποδοχής ή απόρριψης ενός 

συστήµατος αυτόµατης δηµιουργίας εκπαιδευτικού υλικού. 

 

3.3 Αξιολόγηση 
Κατά τη χρήση του συστήµατος οι εκπαιδευτές έπρεπε να πληκτρολογήσουν ή να 

επικολλήσουν το κείµενο και να εισάγουν την εικόνα ή τις εικόνες, ενώ οι 

εκπαιδευόµενοι να επισκεφτούν τον πίνακα περιεχοµένων και να περιηγηθούν στο 

µάθηµα ή τα µαθήµατα που υποδείκνυαν οι εκπαιδευτές τους. Η χρήση του 

συστήµατος έγινε και στις δυο περιπτώσεις µέσω του διαδικτύου, δηλαδή από 

κάποιο σταθµό εργασίας µε πρόσβαση στο σύστηµα µέσω της διαδικτυακής 

διεύθυνσης του εξυπηρέτη υπολογιστή. 

 

3.3.1 Επιµορφωτές 

Χρονική διάρκεια δηµιουργίας µαθηµάτων 
Το πρώτο θέµα που εξετάσαµε ήταν ο χρόνος δηµιουργίας κάθε 

ιστοσελίδας των µαθηµάτων. Είχε ζητηθεί από την αρχή στους εκπαιδευτές να 

καταγράψουν το χρόνο που απαιτήθηκε για τη δηµιουργία κάθε ιστοσελίδας. Ο 
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ελάχιστος χρόνος που αναφέρθηκε ήταν περίπου 5 λεπτά, ενώ ο µέγιστος ήταν 14 

λεπτά. Ο χρόνος αυτός περιλαµβάνει την είσοδο στο σύστηµα µε ταυτόχρονη 

ταυτοποίηση του χρήστη, την επιλογή του προτύπου σελίδας και την εισαγωγή 

δεδοµένων σε αυτή. Ο µικρότερος χρόνος επιτεύχθηκε από έναν εκπαιδευτή 

Πληροφορικής, ο οποίος απλά επικόλλησε το κείµενο και την εικόνα του 

µαθήµατος. 

Για λόγους σύγκρισης ζητήσαµε από τον ίδιο εκπαιδευτικό να 

δηµιουργήσει την ίδια ιστοσελίδα µε χρήση του MS-FrontPage. Ο χρόνος που 

απαιτήθηκε ήταν περίπου 8 λεπτά, αυξηµένος δηλαδή κατά 60%, αφού έπρεπε να 

εκτελέσει µορφοποίηση θεµατικής ενότητας, τίτλου, κειµένου και να ρυθµίσει τη 

θέση της εικόνας και του κειµένου πάνω στην ιστοσελίδα. Επίσης έπρεπε να 

αποθηκεύσει την ιστοσελίδα µε κάποιο όνοµα. Ο απαιτούµενος χρόνος θα ήταν 

µεγαλύτερος αν έπρεπε να αποθηκεύσει την ιστοσελίδα σε κάποιο συγκεκριµένο 

κατάλογο του server και να γίνει σύνδεσή της σε κάποια αρχική σελίδα του 

δικτυακού τόπου, ώστε να είναι προσβάσιµη. Επίσης, ο εκπαιδευτής δεν χρειάζεται 

να δηµιουργήσει κουµπιά πλοήγησης στις σελίδες του µαθήµατος, καθώς 

δηµιουργούνται αυτόµατα. 

 

Τεχνικές γνώσεις 
Οι τεχνικές γνώσεις που απαιτούνταν για τη χρήση του συστήµατος και τη 

δηµοσίευση της ιστοσελίδας είναι:  

1. Πληκτρολόγηση στοιχείων  

2. Εύρεση εικόνας σε συγκεκριµένο φάκελο 

 

Στην περίπτωση δηµιουργίας ιστοσελίδας µέσω του MS-FrontPage 

απαιτούνται οι εξής δεξιότητες: 

1. Πληκτρολόγηση στοιχείων 

2. Μορφοποίηση κειµένου (έντονα, πλάγια, στοίχιση στο κέντρο) 

3. Εύρεση εικόνας σε συγκεκριµένο φάκελο 

4. Ρύθµιση της θέσης της εικόνας δίπλα ή κάτω από το κείµενο 

5. Σύνδεση ιστοσελίδας µε τις υπόλοιπες για δυνατότητα 

πλοήγησης 

6. Εισαγωγή συνδέσµων προς εξωτερικές τοποθεσίες 

7. Αποθήκευση ιστοσελίδας 

8. Μεταφορά της ιστοσελίδας στον κεντρικό υπολογιστή 

9. Σύνδεση της ιστοσελίδας σε κάποια αρχική ιστοσελίδα 

 

Από τη λίστα ενεργειών παρατηρούµε ότι η χρήση ενός συστήµατος 

αυτοµατοποιηµένης δηµιουργίας εκπαιδευτικού υλικού για το ∆ιαδίκτυο υπερτερεί 

σηµαντικά έναντι εργαλείων δηµιουργίας ιστοσελίδων. Οι απαιτούµενες e-

δεξιότητες είναι ελάχιστες και απλούστερες, µειώνοντας ταυτόχρονα τον χρόνο 

ανάπτυξης του εκπαιδευτικού υλικού. 

 

Προβλήµατα κατά τη χρήση 
Κατά τη χρήση του συστήµατος αναφέρθηκε µόνο ένα πρόβληµα από έναν 

εκπαιδευτή, που σχετίζονταν µε τον εντοπισµό ενός σχεδίου στον υπολογιστή 
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πελάτη. Ο εκπαιδευτής που ανέφερε το πρόβληµα δεν ήταν πτυχιούχος 

πληροφορικής και είχε απλά οδηγηθεί σε αναζήτηση του σχεδίου σε λανθασµένη 

περιοχή στο δίσκο. ∆ηλαδή το ανακύπτον πρόβληµα δεν σχετίζεται άµεσα µε το 

εργαλείο µας. 

 

Ερωτήµατα σχετικά µε την ευχρηστία και χρησιµότητα του εργαλείου 
Το επόµενο θέµα ήταν η αξιολόγηση της χρησιµότητας και της ευχρηστίας του 

εργαλείου µας µέσα από µερικά ερωτήµατα που τέθηκαν στους εκπαιδευτές. 

Για την αρχική ανίχνευση προβληµάτων ευχρηστίας ρωτήσαµε τους 

εκπαιδευτές αν τους άρεσε η διεπαφή χρήστη (interface) του εργαλείου και αν 

είναι επεξηγηµατικές οι οθόνες δηµιουργίας των µαθηµάτων (γράφηµα 1). 

Παρατηρούµε ότι και στα δυο θέµατα οι απαντήσεις είναι θετικές. Θεωρούµε ως 

το σηµαντικότερο από τα δύο θέµατα την ύπαρξη χρηστικών επεξηγηµατικών 

οθονών, διότι βοηθούν στην αποδοχή του από τους εκπαιδευτές και στη µείωση 

του χρόνου εκµάθησης και χρήσης. 

Το επόµενο ερώτηµα αφορούσε την ανάγκη ή µη πρόσθεσης επιπλέον 

λειτουργιών. Όπως αναµενόταν η πρόσθεση νέων λειτουργιών θεωρείται 

απαραίτητη από τους εκπαιδευτές. Οι νέες λειτουργίες που προτάθηκαν είναι i) η 

πρόσθεση νέων προτύπων σελίδας, ii) η δυνατότητα τροποποίησής τους και 

ανατοποθέτησης των στοιχειών των πρότυπων σελίδων, iii) η δυνατότητα 

προεπισκόπησης της τελικής σελίδας, iv) η ύπαρξη εναλλακτικών µενού 

πλοήγησης και v) η δυνατότητα δηµιουργίας ερωτήσεων/ασκήσεων αξιολόγησης. 
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∆εν χρειάζονται επιπλέον λειτουργίες
 

Γράφηµα 1. Ερωτήµατα σχετικά µε το interface και τις λειτουργίες 

 

Στα γενικά ερωτήµατα που αφορούσαν τη χρησιµότητα του εργαλείου και 

την ευχρηστία, όλοι οι επιµορφωτές αποκρίθηκαν θετικά (γράφηµα 2). Το 

ερώτηµα σχετικά µε την ευχρηστία του εργαλείου ήταν µια γενική εκτίµηση της 

ευκολίας ή δυσκολίας χειρισµού του. Όλοι οι ερωτηθέντες βρήκαν το εργαλείο 

εύκολο και όχι ιδιαίτερα απαιτητικό από άποψη απαιτούµενων δεξιοτήτων. 

Άλλωστε όπως είδαµε λίγο νωρίτερα οι τεχνικές γνώσεις που απαιτούνται για τον 

χειρισµό του είναι ελάχιστες. 
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Γράφηµα 2. Γενικά ερωτήµατα σχετικά µε το εργαλείο 

 

Τα δυο τελευταία ζητήµατα αφορούσαν την πιθανότητα χρησιµοποίησης 

του εργαλείου στο µέλλον ή όχι (γράφηµα 3), ζητήµατα σηµαντικά από 

εκπαιδευτική άποψη. Παρατηρούµε ότι η πλειοψηφία των καθηγητών απαντά 

θετικά στη µελλοντική αξιοποίηση του συστήµατος, ενώ απαντά αρνητικά στην 

περίπτωση χρήσης εργαλείου µε αυξηµένο αριθµό λειτουργιών. Πρέπει να 

λάβουµε υπόψη ότι οι επιµορφωτές ενηλίκων έχουν συνήθως ως δευτερεύουσα 

αυτή την απασχόληση και συνεπώς δεν µπορούν να καταναλώσουν µεγάλη 

προσπάθεια προς αυτή την κατεύθυνση. 
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Γράφηµα 3. Μελλοντική χρήση του εργαλείου 

 

Θα πρέπει να τονίσουµε ότι για να είναι απόλυτα έγκυρα τα 

συµπεράσµατα από το τελευταίο θέµα, θα έπρεπε να γίνει σύγκριση µε κάποιο 

εµπορικό εργαλείο όπως το WebCT (www.webct.com) ή το BlackBoard 

(www.blackboard.com) τα οποία παρέχουν πάρα πολλές δυνατότητες. Η ερώτηση 
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είχε όµως ως στόχο µόνο την ανίχνευση τάσεων και όχι την εξαγωγή γενικευµένων 

συµπερασµάτων. 

 

3.3.2 Επιµορφούµενοι 
Η διαδικασία εµπλοκής των επιµορφούµενων στην αξιολόγηση έγινε µε την 

παρότρυνση της επίσκεψης συγκεκριµένων µαθηµάτων και µε την απάντηση ενός 

µικρού αριθµό ερωτηµάτων σχετικά µε το σύστηµα. 

 

Πλοήγηση στα µαθήµατα 
Αρχικά ζητήθηκε στους εκπαιδευόµενους να επισκεφτούν τα µαθήµατα µέσω του 

πίνακα περιεχοµένων. Κατά τη διάρκεια της πλοήγησής τους παρατηρήσαµε και 

καταγράψαµε τα στοιχεία που αναγράφονται στον πίνακα 2. 

Καταρχήν οι εκπαιδευόµενοι µπορούσαν άµεσα και εύκολα να 

πλοηγηθούν στα µαθήµατα µέσω του αυτόµατα δηµιουργηµένου πίνακα 

περιεχοµένων. ∆εν αναφέρθηκαν προβλήµατα και οι επιµορφούµενοι δεν ζήτησαν 

τη βοήθεια του επιµορφωτή τους. 

Αρκετοί από τους ενήλικους µαθητές επισκέφτηκαν τις διαδικτυακές 

τοποθεσίες που προτείνονταν στο τέλος του µαθήµατος που µελέτησαν (61,02%). 

Όπως αναφέρθηκε στην ενότητα 3 το υλικό των online µαθηµάτων είχε ήδη 

διανεµηθεί στους εκπαιδευόµενους µε τη µορφή σηµειώσεων. Κανείς όµως δεν 

είχε επισκεφτεί τις προτεινόµενες τοποθεσίες είτε διότι δεν τις είχαν προσέξει είτε 

διότι έπρεπε να τις πληκτρολογήσουν, ενέργεια πιο απαιτητική σε σχέση µε την 

επίσκεψη µέσω του online µαθήµατος, όπου έπρεπε απλά να γίνει πάτηµα του 

ποντικιού. 

 

Θέµα Αριθµός µαθητών Ποσοστό 

Προβλήµατα που ανέκυψαν 0/59 0% 

Επίσκεψη εξωτερικών συνδέσµων που 

προτείνονται στα µαθήµατα 
36/59 61,02% 

Πλοήγηση σε άλλα µαθήµατα 28/59 47,46% 

Πλοήγηση σε µη σχετικές σελίδες εκτός 

των µαθηµάτων 
4/59 6,78% 

Πίνακας 2. Συµπεράσµατα από την πλοήγηση µαθητών 

 

47,46% των επιµορφούµενων επισκέφτηκαν πέραν του µαθήµατος που 

είχε υποδείξει ο εκπαιδευτής και τουλάχιστον ένα από τα υπόλοιπα µαθήµατα. 

Παρατηρούµε δηλαδή ότι οι µαθητές είχαν τη δυνατότητα ενηµέρωσης και άλλων 

θεµάτων. Εξυπηρετείται λοιπόν η διαθεµατικότητα και η πιο σφαιρική 

εκπαιδευτική ενηµέρωση. 

Επιπρόσθετα, µόνο 6,78% των µαθητών εγκατέλειψαν την πλοήγηση των 

εκπαιδευτικών ενοτήτων και επισκέφτηκαν συνδέσµους µη σχετικούς µε το 

εκπαιδευτικό αντικείµενο κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής ώρας. Μπορούµε να 

υποθέσουµε ότι ο συγκεκριµένος τρόπος παρουσίασης των µαθηµάτων και η 

δυνατότητα πλοήγησης µέσω του διαδικτύου είναι αρκετά ενδιαφέροντα και 

κρατούν αµείωτο το ενδιαφέρον των µαθητών. Άρα εξυπηρετούν καλύτερα τους 



 

 
 
 
 
 

 
 
Ε κ � α ί δ ε υ σ η  &  Ε � ι σ τ ή µ η  3 :  288-301  (2006)  
 

299 

σκοπούς της εκπαίδευσης συγκριτικά µε τα, πολλές φορές κακής ποιότητας, 

φωτοαντίγραφα. 

 

Ερωτήµατα σχετικά µε το σύστηµα 
Μετά την επίσκεψη και µελέτη των µαθηµάτων ρωτήσαµε τους µαθητές αν τους 

άρεσε το σύστηµα. 100% των ερωτηθέντων αποκρίθηκε θετικά. Οι κύριοι λόγοι, 

διατεταγµένοι σε φθίνουσα σειρά προτίµησης, ήταν: 

1. Εύκολο στη χρήση του 

2. Υπήρχαν έγχρωµες εικόνες 

3. Μπορούµε να το προσπελάσουµε οποτεδήποτε/από οπουδήποτε 

4. Περιέχει και άλλα µαθήµατα 

 

Παρατηρούµε λοιπόν ότι η ευχρηστία και ο πολυµεσικός χαρακτήρας των 

µαθηµάτων είναι σηµαντικά στην αποδοχή ενός συστήµατος κατασκευής 

εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων. Επίσης η άµεση πρόσβαση και η ύπαρξη πολλών 

θεµάτων βοηθά, διότι οι µαθητές µπορούν να ενηµερωθούν για διάφορα 

αντικείµενα. 

Στην ερώτηση αν θεωρούν χρήσιµο το συγκεκριµένο σύστηµα η απάντηση 

ήταν θετική σε ποσοστό 100%. Τέλος, ρωτήσαµε τους 59 µαθητές αν θεωρούν το 

σύστηµα ολοκληρωµένο ή αν πιστεύουν ότι υπάρχουν σηµεία βελτίωσης. 94,91% 

(56/59) απάντησαν ότι υπάρχουν αρκετά περιθώρια βελτίωσης και πρότειναν ως 

πιθανές βελτιώσεις την πρόσθεση πιο ελκυστικών interfaces, την ύπαρξη κουµπιών 

πλοήγησης µε δυνατότητες αλλαγής όταν ο δροµέας περνά πάνω από αυτά και τη 

βελτίωση του πίνακα περιεχοµένων. Επίσης προτάθηκε η ύπαρξη δραστηριοτήτων, 

όπως τεστ γνώσεων για να είναι πιο ευχάριστο και χρήσιµο το εργαλείο. 

 

4. Συµπεράσµατα 
Στην εργασία αυτή παρουσιάστηκε ένα υπερµεσικό σύστηµα διαχείρισης 

εκπαιδευτικού υλικού. Το «σαν-PowerPoint» σύστηµα που παρουσιάζεται 

αντιµετωπίζει πολλά από τα προβλήµατα που εµφανίζονται στην ανάπτυξη online 

εκπαιδευτικών συστηµάτων. Τα παραγόµενα µαθήµατα µπορούν να 

κατασκευαστούν και να συντηρηθούν εύκολα και άµεσα. Έτσι µειώνεται το 

κόστος ανάπτυξης, υπάρχει ενιαίο στυλ σελίδων, η εκπαιδευτική διαδικασία 

µπορεί να είναι αλληλεπιδραστική και υποστηρίζεται η διαθεµατικότητα. 

Το σύστηµα χρησιµοποιήθηκε για τη δηµιουργία µαθηµάτων άµεσα 

προσβάσιµων µέσω του διαδικτύου, σε επιµορφωτικές δράσεις δια βίου µάθησης. 

Ο χρόνος και οι e-δεξιότητες που απαιτούνται για την εκµάθηση και αξιοποίηση 

του συστήµατος είναι σηµαντικά λιγότερες από ότι στην περίπτωση ενός 

συστήµατος δηµιουργίας ιστοσελίδων. Η αποδοχή των επιµορφωτών και των 

επιµορφούµενων είναι σχεδόν καθολική και η προοπτική χρήσης του αρκετά 

πιθανή. Πολλοί από τους εκπαιδευτές και τους εκπαιδευόµενους ζήτησαν επιπλέον 

λειτουργίες, αλλά όπως ανέφεραν οι εκπαιδευτές, δεν θα χρησιµοποιούσαν ένα 

σύστηµα αρκετά πολύπλοκο, διότι θα απαιτούσε µεγάλο κόπο και χρόνο για την 

αξιοποίησή του. Οι εκπαιδευόµενοι είχαν την ευκαιρία να επισκεφτούν πολλά 

θέµατα, πέραν από το διδασκόµενο, καθώς και εξωτερικούς συνδέσµους. Είχαν 
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δηλαδή τη δυνατότητα µέσα από το καλά δοµηµένο περιβάλλον εργασίας να 

ενηµερωθούν για νέα θέµατα και να αποκτήσουν επιπλέον δεξιότητες και γνώσεις. 

Ως γενικό συµπέρασµα µπορεί να ειπωθεί ότι η ύπαρξη ενός εύχρηστου 

συστήµατος διαχείρισης µαθηµάτων, προσβάσιµου µέσα από το διαδίκτυο είναι 

σηµαντικό και βοηθά την εκπαιδευτική διαδικασία. Το σύστηµα πρέπει να 

ισορροπεί µεταξύ απλότητας και παρεχόµενων λειτουργιών, ώστε να γίνει 

αποδεκτό, τόσο από εκπαιδευόµενους όσο και από εκπαιδευτές. 
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